Esercizio Cournot & Bertrand con Imprese Diverse

Il settore termale è gestito da solo 2 imprese, la “Saturmia Spa” e la “Montepatini Terme”

La funzione di domanda è data da:

P = 40 – 2Q

Le funzioni di costo totale delle imprese sono rispettivamente:

TCs=10Qs

TCM=4QM
dove Q rappresenta il numero di clienti che le stazioni termali possono ospitare.

a) Ipotizzate che le imprese competano scegliendo il numero di ingressi orari nei loro centri termali, di che tipo di competizione si tratta?

b) Dopo aver definito cosa si intende per funzione di reazione, si calcolino le rispettive quantità di equilibrio, il prezzo di mercato ed i profitti. Si rappresenti inoltre graficamente l’equilibrio di Cournot-Nash.

c) Si calcolino ora la quantità di equilibrio, il prezzo di mercato ed i profitti nel caso in cui le due imprese competano fissando i prezzi. 

d) Quale tipo di competizione preferirebbero le due imprese, se potessero scegliere?

e) Come cambierebbe l’equilibrio al punto b) se l’impresa Saturmia Spa, grazie ad un’innovazione tecnica, riuscisse ad abbassare i suoi costi? Datene una rappresentazione grafica.

